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ПРИНЦИПИ ТА КРИТЕРІЇ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ 

СТРУКТУРИ ОБ’ЄДНАНОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ 

ГРОМАДИ 

 

Адміністративно-територіальна реформа в Україні є етапом становлення 

місцевого самоврядування на основі процесів децентралізації з передачею 

більшості повноважень, ресурсів і відповідальності на рівень територіальних 

громад. Забезпечення економічного розвитку територій потребує від органів 

місцевого самоврядування об’єднаних громад ефективної організації своєї 

роботи у формуванні чітких та системних орієнтирів діяльності. Основний 

вектор спрямовано на послаблення управлінської вертикалі у регіонах. 

Розмежування між повноваженнями державного апарату управління та 

органами місцевого самоврядування спрямовані на зміцнення самостійності 

громади щодо прийняття та реалізації рішень для впорядкування суспільного 

життя.  

Об’єднані територіальні громади (ОТГ) несуть відповідальність перед 

громадянами за формування безпечного та комфортного середовища 

проживання, задоволення їх інтересів у всіх сферах життєдіяльності, наданні 

доступних та якісних суспільних послуг. Розуміння потреб, усвідомлення цілей 

та власних конкурентних переваг, враховуючи ризики та загрози 

муніципалітету можливе за умов інституційної спроможності територіальної 

громади самостійно генерувати кадровий потенціал та інструменти його 

підвищення, розробку та формування дієвої організаційної структури та 

штатного розпису, забезпечення її цілісності.  

Об’єднання громад передбачає формування локального центру надання 

адміністративних послуг в кожній ОТГ для впорядковування суспільного 

життя.  

Місцева влада самостійно визначає внутрішні адміністративні структури  

 урахуванням потреб територіальної громади тим самим забезпечуючи 

ефективне управління [2]. Сутність організаційної структури місцевого 

самоврядування полягає у забезпеченні його розвитку та функціонування 
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шляхом формування сукупності пов’язаних між собою складових зі стійким 

взаємозв’язком. Апарат управління, певні посадові особи, відділи та інші ланки 

управління є складовими елементами структури.  

Модель організаційної структури органів місцевого самоврядування ОТГ 

залежить від різних рівнів – місто-селище-село. Але процес формування не 

повинен бути автоматичним без ретельного аналізу та врахування особливостей 

певної території. Потенціал території, його цільове використання, наявність 

ресурсного та кадрового забезпечення надає можливості для подальшого 

розвитку громади.  

Для побудови організаційної структури громади потрібно спиратися на 

певні загальноприйняті принципи, що нададуть змогу уникнути певної 

кількості відхилень в подальшій роботі. Основні з них сформульовані 

наступним чином (таблиця 1):  

    Таблиця 1 

Принципи формування організаційної структури ОТГ та їх 

 характеристика   

Принцип  Характеристика принципу  

Економічності Раціональнівитратинаутриманняштатних 

 працівників    

Ефективності Ефективна діяльність органів місцевого 

 самоврядування   

Мобільності Своєчасна  адаптація  до  внутрішніх  та  зовнішніх 

(гнучкості) факторів впливу   

Оптимізації Оптимальна чисельність виконавчого апарату 

Пропорційності Збереження пропорцій у формуванні виконавчих та 

 самостійних структурних підрозділів (або: однаковий 

 принцип   формування   структур)   з   незалежним 

 розподілом завдань та колом відповідальності 

Самостійності Незалежність у виконанні повноважень від держаних 

 органів    

Системності Цілісність  організаційної  системи  незалежно  від  її 

 реорганізації    

Спеціалізації Чіткий розподіл повноважень за посадовою особою, 

 підрозділом (назви підрозділів визначають основний 

 напрям повноважень та функцій)  

 

Комплексне застосування принципів формування організаційної 

структури ОТГ надасть можливості для впровадження ініціатив та місцевих 

програм для подальшого розвитку території. Порушення пропорцій у 

дотриманні наведених принципів прискорить зростання витрат на утримання 

працівників виконавчих органів, тому виникає необхідність у доцільності 

перегляду ефективності діяльності організаційної структури місцевого 

самоврядування на періодичній основі.  

При побудові організаційної структури та формуванні штатного апарату 
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ОТГ потрібно врахувати певні критерії:  

 відповідність структури кількості виконавців; 

 рівень компетентності посадових осіб та працівників структурних 

підрозділів;  
 інтенсивність взаємодії між керівним складом та працівниками 

відділів, секторів;  
 відсутність дублювання функцій структурних підрозділів;  
 ступінь надійності, гнучкості, оперативності, економічності, 

ефективності управління, відповідальності та самостійності керівного та 

штатного персоналу за результати своєї діяльності.  
Організаційна структура ОТГ зазвичай створюється на основі вже 

існуючих організаційних структур. Територіальні громади, які проходять 

період об’єднання на пізніших етапах, спираються на досвід своїх попередників 

та мають додаткові можливості для розгляду дієвості тих чи інших 

організаційних структур.  
Виходячи із місцевих потреб та своїх фінансових можливостей ОТГ 

самостійно визначають структуру апарату управління. В кожній окремій 

громаді структура та штатний розпис органу місцевого самоврядування буде 

відрізнятися від інших, що пов’язано з відображенням завдань та повноважень, 

який він реалізує. За способом побудови організаційні структури ОТГ міста, 

селища, села є лінійними, функціональними та комбінованими. Чисельність 

апарату управління визначається від кількості осіб в населених пунктах певної 

ОТГ, тому міська організаційна структура є функціональною, сільська – 

лінійною, селищна – лінійною або комбінованою структурою в залежності від 

зареєстрованого населення об’єднання.  
Рівні громад (місто-селище-село) при проектуванні організаційної 

структури вимагають врахування зовнішніх та внутрішніх факторів території, 

ретельного їх аналізу та мають певні відмінності для громади, а саме: кількість 

населених пунктів у її складі, площа, чисельність та структура населення, 

відстань між адміністративним центром та населеними пунктами, кількість 

виконавчих органів, посадових осіб та підрозділів до об’єднання.  
Таким чином, при формуванні організаційної структури ОТГ треба 

врахувати особливості території, кількість населення, принципи та критерії, 

загальні підходи до проектування організаційної системи органів місцевого 

самоврядування. 
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